

“我总是害怕自己先走一步,没人照顾你。”“别这么说,我欠你的最多,一辈子没有好好照顾你,还连累你,没有你我活不到今天。”

# 至少还有你

## ——新密农民耿书卿三十四载倾情护瘫妻

本报记者 刘俊礼 文 通讯员 张宏涛 图



34年前,妻子胡翠萍去村里开会,被突然倒塌的土窑砸伤,丈夫耿书卿耗尽家中所有并借款数万元为妻子四处求医,终于挽救了妻子的生命,但妻子从此下半身几乎瘫痪,长年生活不能自理。耿书卿34年如一日精心照顾瘫痪在床的妻子,用他坚强的双肩挑起了家庭的重担……

### 妻子瘫痪 34年倾情呵护

11月5日下午,在新密市平陌镇耿堂村一个农家小院里,耿书卿正推着轮椅上的妻子散步,不时俯身在妻子耳边说些什么。记者眼前的耿书卿,已71岁,因为常年劳累,患上心脏病的他站在那里显得虚弱不堪。虽然家里没有什么像样的家具,但耿书卿家的院子干净整洁,门前栽种的月季花在风中怒放,为这个苦难的家庭带来阵阵馨香。

1970年,耿书卿与胡翠萍走进了婚姻的殿堂。夫妻两人都是农民,丈夫忠厚朴实,在一家水泥厂当工人,胡翠萍贤惠能干,婚后夫妻俩日子过得和美。

天有不测风云。1974年8月7日,耿书卿永远不会忘记这一天。那天中午,他正在厂里干活,突然接到通知说妻子得了急病。耿书卿放下手中的活,一路飞奔赶到村口。老耿惊呆了——只见胡翠萍瘫在地上,身体抽搐,昏

迷不醒。围观的群众告诉他:村里召集开会时,土窑突然坍塌,胡翠萍被砸中腰部。在乡亲们的帮助下,胡翠萍被送到当地医院。

诊断结果很快出来了:胡翠萍腰部严重受创,腹中7个月大的胎儿无法保住,直立行走的希望渺茫,几乎失去了生活自理能力。

在妻子住院期间,耿书卿一刻不停地忙碌着,从日常的吃、喝、拉、撒、睡,到每天必做的按摩、翻身、配合医生换药。在他的悉心照顾下,妻子的精神状态日渐好转,从一开始不愿接受治疗,到积极配合治疗,并渐渐恢复了对生活的热情。

为治好妻子的病,老耿花光了村里补助的1000元钱,又向亲朋好友借了几万元。有人劝他离婚,他说:“夫妻本是同林鸟,只要有一丝希望,我都不会放弃,因为只要妻子活着,我们就是一个幸福完整的家。”

### 照顾妻子 自己不舍得吃药

自打妻子瘫痪在床,他每天早晨6点钟不到就起床烧饭,为妻子洗脸刷牙喂饭。多年来,老耿每天妥善安排老伴的饮食起居;担心得褥疮,每天都要为她洗脸、擦洗身子;临睡前,还要给老伴讲笑话,陪她看电视,听广播,逗她开心。

在他悉心照料下,奇迹发生了,胡翠萍恢复得很快,能慢慢地拄着双拐站立起来了。看到这些,老耿心里多少有点安慰,又可以出去挣钱给妻子买药了。于是,他来到镇里一家水泥厂打工,日子慢慢似乎恢复了平静。然而,好景不长,耿

书卿的父亲又患病卧床不起,使这个苦难的家庭雪上加霜。

“父亲身边不能离人,我总不能不去挣钱啊。”老耿左右为难。这时,能拄双拐站立的妻子告诉他:“你放心出去吧,我来伺候父亲。”看着妻子的模样,老耿偷偷在外大哭一场。就这样,白天伺候父亲的重担就落在妻子肩上,他不忍心妻子太辛苦,下班后就早早回家做饭,晚上隔一个小时起来帮父亲和妻子翻身。

随着年龄的增长,妻子的病情开始恶化,又开始回到轮椅上生活。老耿的身体也一天不如一天,患上了心脏病,不能进行体力劳动,家里丧失了生活来源。然而为了妻子少受病痛的折磨,老耿自己舍不得吃药,把家里的钱全给妻子买药。两人曾经有这样的对话——

老耿:“我总是害怕自己先走一步,没人照顾你。”

妻子:“别这么说,我欠你的最多,一辈子没有好好照顾你,还连累你,没有你我活不到今天。”

### 社会关爱让他坚强乐观

“我们这么多年能坚持下来,是与社会对我们的关心分不开的。”老耿指着自家的三间平房说,这几间房子是平陌水泥厂厂长钱国森帮助盖的。当地民政、残联等部门将他纳入低保名单并给于帮扶,每月发放90元低保金。30多年来,邻居和亲戚们对老耿一家的照顾无微不至,给他们送来了棉衣、棉被,另外还给他们零花钱。谈起社会关爱,老耿说:“有很多好心人帮助我们,我和老伴一定会坚强地生活下去。”

## 柿树变成“摇钱树”



柿子好吃在荥阳,荥阳柿子在陈沟。熟悉荥阳情况的人都知道,自古以来,荥阳的柿子都是闻名全国的,而荥阳产柿子最好的地方就在该市乔楼镇的陈沟村。近年来,该镇发挥陈沟柿子这一悠久品牌历史,鼓励和引导群众发展柿糖、柿饼等当地著名土特产加工,让群众依靠传统土特产增加收入。 本报记者 谢庆 摄

## 解放思想 舞动旅游龙头

### 巩义创中国优秀旅游城市通过省级验收

本报讯(记者 王亚楼 通讯员 马文博 王江飞)“康百万景区中心面积较以往扩大6倍,青龙山慈云山寺景区全新亮相,S314旅游通道全线贯通,杜甫故里景区即将掀起盖头”。一直以工业著称的巩义,去年以来不断解放思想,充分利用挖掘当地的旅游资源,向中国优秀旅游城市的目标全力冲刺。昨日,从省旅游部门传来消息,巩义市创建中国优秀旅游城市已正式通过了省级验收。

“巩义三产严重滞后,而发展三产需要有‘龙头’的带动,经过多次研究分析,我们认为旅游业可以成为这个龙头。”巩义市市长张春阳认为,相对于工业,旅游业对提高财政收入作用小,但对带动老百姓致富作用大,而且它还是无污染朝阳产业,有助于巩义的可持续发展。为此,巩义制定出台了一系列支持旅游业发展的优惠政策,累计投入资金10亿余元。其中对康百万庄园和核心景区进行了大规模重新打造,景区中心面积比原来扩大了6倍;投资1.2亿元对杜甫故里景区重新规划打造,使之成为缅怀世界文化名人杜甫和研究杜甫文化的理想场所;投资1000余万元完成了浮戏山雪花洞风景区主干道绿化、紫龙峡人口改造及绿化等工程;投资5000万元对青龙山慈云山寺风景区主干道进行了拓宽改造,完成了寺院建设、景区基础设施建设和景点建设;并先后投资近6亿元建成了伊洛河景观带和石河道景观带和S314旅游通道。

## 巡回办案进农家

本报讯(记者 谢庆 通讯员 冯余款 21000元,原告之弟王丁于2006年10月10日存为三年的定期存款。本案如果仅按法律可以判令被告王三退还赔偿款37400元,但是有可能产生不利于案结事了的结果。由于王三、王丁都在煤矿打工,休息时间不一致,法庭的同志们便趁其休息时先分别做工作,在三方意见较为接近时,组织三方坐到一起,经过耐心细致地调解与协商,在王丁将21200元的定期存单归还原告,并给原告书写162000元的欠条及还款计划后,原告撤回了起诉,三方握手言和。

此案化解了矛盾,取得了较好的法律效果和社会效果。原告王某、被告王三及其爱人激动地说:“法庭进家开庭,既解决了问题,又化解了矛盾,感谢人民法院。”

### 十件惠民实事 件件掷地有声

## 新郑高奏“民生大合唱”

闲有所乐、困有所济”的幸福生活。据了解,新郑市为民办的“十件实事”涉及交通、教育、饮水、医疗、文化、就业、住房等方面。今年以来,该市把兑现承诺作为政府的大事来抓,各责任单位明确任务、量化责任、倒排工期、强力推进。截至目前,“村村通自来水”工程解决了46个村近5万人的安全饮水问题;完成城乡道路改造129.3公里,全部免除新郑籍亡故居民基本火化费,建成19座村级骨灰堂;新增就业岗位7484个,全年新转移农村富余劳动力14977人;90户符合廉租房条件的双困家庭享受到了廉租房政策;新增农村沼气池5021座;新村镇敬老院新建,梨河镇敬老院、八千乡敬老院扩建工作也已全面竣工。如今,敬老院院内环境宜人,餐厅、浴室、娱乐健身室、医务室等设施一应俱全,五保老人在这里幸福地颐养天年。

解决民生,一靠以人为本的执政理念,二靠发展的硬道理做支撑。今年以来,新郑市工业经济继续朝着又好又快的方向发展。赵家寨煤矿、郑州农业纺

## 清静沟农民的新生活

昨日,记者来到刚从深山沟里整体搬迁出来不久的荥阳市汜水镇清静沟村,只见洁白整齐的建筑群,在秋日的阳光下格外显眼。

村支书告诉记者,为搞好新农村村建设,更好地为村民服务,村里集中财力200多万元,对新村进行统一规划,硬化主要街道75130平方米,安装路灯150盏,建成小游园两个,安装健身器材8套;建成沼气池60多座,双瓮式厕所改造300多户;新打机井1眼,改造铺设自来水管1000米,并定期聘请有关专家等形式对农民进行苗木花卉种植、电工电焊技能、养猪知识等培训,提高了农民的致富技能和本领,目前村民人均纯收入可达5400元。

本报记者 许大桥 摄



- ①村民正在制作文明宣传墙。
- ②村头游园是老人们的最爱。
- ③63岁的韩玲姐高兴地说:“自来水直通到家,真方便。”



## 小小登记卡 有效禁超载

本报讯(记者 陈亚洲 通讯员 马洁恒 文/图)近日,新密警方采取发放货车《货源登记卡》的办法,从源头上遏制货车严重超载和货物飘散的违法行为,收到明显效果。

新密市是煤炭、石子、石灰等货物的货源集中地,这些货源流向四面八方,运输货物的货车超载和飘散等违法现象十分突出。为此,新密市公安局交警大队专门印制了1万份《散装货物供应企业须知》和《散装货车驾驶员须知》的宣

传页,发放给货车驾驶员,并在公路上和煤矿、煤场、石子、石灰等货源单位进行宣传发放。

与此同时,交警在公路上设置固定或流动检查点,对没有办理《货源登记卡》的载运货车超载、易飘洒散落物违法行为进行处罚。对于不按规定履行货源登记监督责任的企业,所在地乡镇政府、街道办事处将会同国土、环保等部门按照有关规定,责令企业停产整顿,严重的将会依法予以取缔。



## 巩义一农民获国家发明专利

本报讯(记者 王亚楼 通讯员 薄涛)11月6日上午,巩义市涉村镇东沙村农民翟延军,收到了国家知识产权局颁发的陶瓷换热器、陶瓷材料及其生产方法的发明专利证书。

翟延军是涉村镇荣华陶瓷换热器厂厂长,他发明的陶瓷换热器使用方法简单、快捷,利用窑炉烟气的余热,把

窑炉原来用的冷空气,通过换热器变成热空气送入窑炉,提高了效率,节约了大量的能源。

陶瓷换热器是国家的火炬计划,是中国节能技术政策大纲指定产品,经河南省科技信息研究所鉴定,使用董青石—莫来石、碳化硅、陶瓷金属材料及工艺生产的陶瓷换热器,在国内尚属首例。

本报讯(记者 贺贺喜 通讯员 张温良 李东阳)虽然临近寒冬,可新郑市78岁的老人张西恩心里却暖洋洋的。前不久,他享受到了社会养老保险的服务。

在新郑,像张西恩这样的幸福农民可不少,而写在农民脸上笑意的正是该市把为民承诺办的“十件实事”作为一项德政工程,扎实推进,掷地有声,从而高奏一曲“民生大合唱”。

记者昨日从该市督查办了解到,年底将至,年初政府承诺的为民办十件实事也接近尾声;5万多农民告别了饮用水困难问题,每个行政村都建立了标准化卫生所,城镇低保全覆盖……随着政府承诺不断兑现,越来越多的居民享受到了实惠,日子过得越来越舒心,使老百姓真正过上了“行有所便、少有所学、成有所岗、老有所养、病有所医、居有所安、